
Un dramaturç re$ăsit 

Am cunoscut-o pe domnişoara Nastasia la o repetiţie fără décor : avea înfăţişarea 
;actriţei Sorana Ţopa, chip sub care mi-a rămas în amintire. De altfel, nici pe Vulpaşin, nici 
pe Sorcovă nu-i voi putea despărţi vreodată de prezenţa în scenă a lui Storin şi Maximilian. 
Erau atît de vii şi de tulburătoare aceste apariţii, în lumina difuză a becului de repetiţie, că 
•din colţul întunecat al sălii, unde mă pitisem ca un intrus ce eram, abia m-am reţinut să nu 
izbucnesc în aplauze. Alături de mine, auzeam bătînd inima lui Gémi : era fericit şi uimit 
In acelaşi timp. Năzuinţele Nastasiei lui se prefăceau în cîntec, pe scenă. Durerea şi ura fetei 
văduvite de unica ei bucurie clocoteau în glasul Soranei eu asemenea accente, că Gémi însuşi 
urmărea desfăşurarea dramei plăsmuite de el, eu respiratia oprită, ca în faţa unor întîmplări 
pe care nu le-ar fi cunoscut. Făptura înaltă şi puternică a lui Storin, prăvălită la picioarele 
Nastasiei ; vocea lui aprigă, înăbuşită brusc, frîntă în şoapte întretăiate şi pătimaşe, în scîn-
cete copilăreşti ; sălbăticia firii şi blîndeţea iubirii sale ; asprimea chipului său luminat de 
tin zîmbet, sau hohotul dément în faţa miresei spînzurate — iată imaginea unui Vulpaşin cu-
tremurător şi de neuitat. Cît despre Ion Sorcovă — blîndul, cumintele, chinuitul şi neîmpă-
catul curelar din mahalaua Veseliei, pe care Maximilian ni 1-a făcut atît de drag acum 30 
de ani — s-ar putea scrie pagini întregi. 

Azi e limpede că reprezentarea piesei lui Zamfirescu de către o companie dramatică 
particulară, cum a fost compania „Bulandra-Manolescu-Maximilian-Storin", constituia pe 
atunci un eveniment puţin obişnuit. Fără îndoială, lucrarea tînărului scriitor trebuie să fi 
-sedus atît»prin noutatea conţinutului ei, cît şi prin limbajul propriu scriitorului. Altfel, aso-
ciaţii n-ar fi acceptât riscul unei asemenea experienţe cu piesa unui necunoscut. Dacă, uneori, 
scriitorul îşi deplasa personajele din viaţă, în literatură, neavînd încă tăria să se elibereze 
de obsesia lecturilor pasionate aie adolescenţei — în care Dostoïevski şi Zola şedeau la 
aceeaşi masă cu poeţii simbolişti ai vremii —, dacă limbajul personajelor sale trecea brusc 
de la un vocabular naturalist la unul poetic, nimic nu altéra impresia spectatorului că 
drama reconstituită în faţa lui s-a iscat cu adevărat într-o mahala oarecare şi s-a desfă- ■ 
şurat acolo aidoma ca pe scenà. Periferia din p-iesa lui Gemi, ca şi cea din romande sale, 
era înrudită, desigur, prin năravuri, prin suferinţe şi prin năzuinţele oamenilor care mişunau 
în ea, cu periferiile altor mari oraşe aie lumii. De aici, şi înrudirile literare amintite. Dar în 
această periferie puteau fi recunoscute trăsăturile proprii aie mahalalei bucureştene de 
atunci. Iar cei care nu cunoşteau această lume sumbră o descopereau datorită lui Zamfi
rescu. Iată aşadar că, odată cu promovarea noului dramaturg, compania „Bulandra-Mano-
lescu-Maximilian-Storin" a dăruit scenei romîneşti o lucrare a carei valoare umană şi 
artistică urma să fie verificată, de-a lungul anilor, printr-un nedezminţit succès. 

Mi-a mai fost dat, de altfel, sa asist, în 1933, sub directoratul romancierului Ionel Teo-
•doreanu, la reprezentarea Nastasiei pe scena Teatrului National din Iaşi. Piesa a fost însce-
nată atunci chiar de G. M. Zamfirescu, angajat ca regizor al acestui teatru. Angela Luncescu, 
Aurel Ghiţescu şi Constantin Ramadan au interprétât rolurile create cu şase ani în urmă 
de Sorana Ţopa, Storin şi Maximilian. Noii protagonişti, îndrumaţi de autor, au rééditât 
eu mérite proprii succesul bucureştean. 

Intre timp, în Capitală, Nastasia a mai fost jucată de Eliza Petrăchescu, iar Vulpaşin 
de Nicolae Sireteanu. 

* 

Cu aceste amintiri, m-am îndreptat zilele trecute spre Teatrul C.F.R. Giuleşti, ca să 
asist la reluarea piesei lui Gemi. Cinstirea unui scriitor combatant, în acest teatru créât dr 
muncitorimea ceferistă, ar fi putut rămîne doar o intenţie lăudabilă. Mi-a fost dat însă să 
cunosc o reală bucurie artistică. De la ridicarea cortinei, regizorul piesei ne aduce în preajma 
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liniei ferate şi a barierei cîntate de atîtea ori în opéra dramaturgului. Prin introducerea 
acestui tablou, ni se dezvăluie, fără cuvinte, aspiraţia Nastasiei către o lume imaginară, 
în care dragostea ei pentru Luca îşi căuta un cuib luminos şi tihnit. 

N-am să stărui aci asupra chipului cum tînărul director de scenă Horea Popescu a 
ştiut să rămînă permanent în spiritul piesei, desluşindu-i tîlcurile şi dînd întregii sale tăl-
măciri scenice chiar stilul artistic al dramaturgului. Dar cîteva şovăieli regizorale, cu efecte 
mai puţin pozitive în jocul actorilor, se cer înlaturate pentru desăvîrşirea unui spectacol 
îndrăzneţ şi armonios. 

Protagoniştii spectacolului de la Giuleşti mérita toate laudele. Cred însă că Marga 
Anghelescu, al cărei joc m-a zguduit în celé mai dramatice momente aie rolului său, nu 
trebuie lăsată să uzeze pe mai départe, în primele tablouri, de nici un artificiu meşteşugă-
resc pentru a exprima unele candori şi exaltări cerute de text. Glasul actriţei, adînc şi vi
brant, atît de potrivit cu firea dîrză şi pasionată a Nastasiei, nu trebuie siluit pe porta-
tivele uzate aie unor anumite „ingenuităţi". Cu atît mai mult cu cît acest „exerciţiu" o 
antrenează pe interpréta la unele preţiozităţi neindicate. 

în excelenta interpretare a lui N. Sireteanu am regăsit — mai stăpînită şi mai cize-
lată acum — una dintre celé mai valabile realizări aie sale. Conştient de forţa lui, autoritar 
şi stîngaci totodată, dezlănţuit dar îmblînzit brusc de o privire a Nastasiei, interpretul lui 
Vulpaşin nu are nici un motiv să se teamă că nu va impresiona îndeajuns publicul, dacă 
va renunţa la o anumită cursivitate in debitarea textului, prelungindu-şi tăcerile sau oprin-
du-şi, cîteodată, în gîtlej strigătul ce stă gâta să izbucnească. 

Colea Răutu şi-a compus rolul din nenumărate nuanţe, creînd un Sorcovă neaşteptat 
de convingător. Mai stăruie insă, în compoziţia lui, o evidentă înclinare spre valorificarea 
replicilor de comédie, în dauna tensiunii dramatice, pe care ştie, atît de bine, s-o creeze el 
însuşi în cîteva scène. 

O uşoară estompare a efectelor obţinute de apariţiile Astrei Dan, Nelly Nicolau-Ştefă-

Scenă din actul II 
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nescu, Maria Georgescu-Pătraşcu şi Traian Dănceanu va contribui, de asemênea, la buna 
orchestrare a unui spectacol eu care Teatrul Muncitoresc C.F.R. înscrie în repertoriul său un-
succès durabil şi pe deplin méritât. 

Sergiu DUMITRESCtf 

Simple note pentru detectarea poeçiei regi^orale 
Lectura piesei este desigur întîiul act creator al regizorului. Din această prima întîl-

nire fierbinte şi prin înnoirea ei îndelungă, din frunzişul paginilor se desprind, ca nişte fructe 
coapte, celé cîteva porunci aie dramaturgului, care de aci înainte se rostesc de pe buzele 
celui ce conduce viaţa spectacolului. Tôt darul este să ştii să pipăi lespede eu lespede, s-o 
ciocăneşti, iar dupa sunetul ei, s-o strămuţi, pentru a afla în spatele ei cheia de taină spre 
sufletul poetului. Aşa ajungi să-i stăpîneşti ceea ce se cheamă în mod curent „stilul". Uneori 
e deajuns să te opreşti la cîteva replici sau la o indicaţie de joc, de costum sau de décor, 
pentru ca grupîndu-le, după o intuiţie şi o logică artistică, să recunoşti stilul autorului. 
Această etapă in creaţia regizorului este hotărîtoare. Cea următoare converteşte în mate-
riale proprii, după o anumită tehnică de construcţie, descoperirea iniţială. 

Aş vrea sa indic cîteva din aceste gînduri simple, exprimate de autor, a căror ageră 
ochire şi împerechere constituie „descoperirea" acestuia de către regizor. 

Pe afişul primei reprezentaţii a Domnişoarei Naslasia se putea citi indicaţia : „Ac-
ţiunea se petrece la periferie, ieri... azi... mîine". 

Scurtul argument pus înaintea actului I începe eu fraza : „Prin periferie, autorul nu 
înţelege brîul roşu sau floarea la ureche". 

într-o indicaţie de décor citim : „Ruptă, perdeaua de la fereastră atîrnă ca o aripă"-
Sau despre muzica scenică : „Cîntecul, într-o piesă eu subiect din viaţa periferiei, e 

necesar cum era necesară — în melodramele de pe vremuri — spada". 
Iată şi două indicaţii de joc : „Clocot şi durere ţipată" ; „Se frămîntă, mînia rupe 

zăgazurile". 
Şi numai cîteva frînturi de replici : „Hei, lumea pe care o visez eu..." ; „... n-ai vrea 

să scăpăm din puşcăria asta ?" ; „Să ies în lumină, în lume ! Nu-mi mai pune piedică !" -r 

„... Sînt piatra scăpată din praştie, vecină ! Nimeni din lume nu o mai poate opri ! Nici ea 
singură nu se mai poate opri ! Cade, acolo unde a fost scris să cadă..." 

La care mai putem adăuga specificarea comédie tragicà, pentru a cuprinde lumea 
unei opère şi traiectoria eroului înlăuntrul ei. Iată aproape tôt ce trebuie pentru ca în umbra 
meditaţiei să poţi „concepe" un spectacol. 

Am citât aceste date, vrînd astfel sa descriu prin ele nu atît „textul", cît „descope
rirea" lui de către regizor, adică am descris prima etapă a muncii de creaţie, pe care mi se 
pare că a parcurs-o, în speţă, Horea Popescu. 

Ne întrebăm chiar dacă o cronică tcatrală (fie ea şi dramalica) n-ar putea porni ca 
metodă de la descrierea (critică) a acelor elemente aie piesei prin care regizorul a înţeles-a 
şi pe tcmeiul cârora şi-a construit spectacolul. N-am mai vorbi astfel despre o piesă de 
teatru şi apoi despre un spectacol de teatru, ci, fără să le identificăm, le-am interfera, le-anv 
implica, dupa raportul lor real de viaţă — ceea ce e mai organic decît să le comparăm. 
separate, pe nivelul unei cronici literare şi al unei cronici spectacologice alăturate nefiresc 
şi eu riscul de a rămîne paralele. 

Aceste cîteva semnificaţii teatrale urmează să fie transfigurate în materia vie a ac-
torului şi în mineralele semipreţioase aie costumului, decorului, luminii, muzicii. 

Dacă regizorul nu poate decît concepe un spectacol, de altfel pe baza unei efective 
cunoaşteri a operei, el va rămîne la poezia... intenţiilor. Despre care nu vom putea afla mai 
nimic, într-un astfel de caz, decît din explicaţiile programului. Dar, din fericire, în cazuL 
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